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In esenţă, lucflarea este :structurată pe patru capito'le, care dezbat 
extragerea şi prelucrarea minereului de fier, ateliere şi produse de fero
nerie, semnele de meşter şi, în fine, valorificarea în contemporaneitate, 
adică un punct de vedere etnigrafic şi unul muzeografic, trecînd în re
vistă principalele forme de valorificare a obiectelor de feronerie. Punc
tul de vedere etnografic predomină însă cu autori t,ate, ocupînd peste 
930/o din s.pal;iul lucrării. 

Autorul trece în revistă. pe scurt, evoluţia metalurgiei din zmiichi
tate şi pînă în evul mediu tîrziu, în secolul al XVIII-lea, de care se ocup,\ 
cu precădere. Apoi analizează principalele fierării din Bihor din seco
lul al XVIII-lea, de tip manufacturier, înfiinţate, pe baza unei tradiţii 
locale, de stăpînul feudal. Partea centrală a studiului îl ocupă însă cer
cetarea fierăriilor ţărăneşti, specifice sudului Bihorului, subliniind sta
tutul cit se poate de original al acestora. Nu lipsită de importantă este 
adîncirea cercetării producţiei realizate în aceste fierării şi formele de 
desfacere a produselor de feronerie. Capitolul dedicat semnelor de meş
ter discută ,problematica deosebit de interesantă a ornamenticii obiec
telor de feronerie, ornamentica ştanţată, avînd vnloare de semn de meş
ter dar şi de garanţie a calităţii, ceea ce denotă amploarea atinsă de 
meşteşugul ţărănesc ral fierăritului în sudul Bihorului. 

Demnă de remarcat este coroborarea efectuată de autor între datele 
etnografice de teren şi sursele arhivistice, seriozitatea cu care investi
ghează fenomenul. In schimb, tema lucrării fixată în titlu nu este aco
perită nici în timp, nici în spaţiu, atîta vreme cit rautorul ranalizează 
numai realităţile din sudul Bihorului şi la ,perioada istorică cuorinsă in
tre secolele al XVIII-lea şi începutul secolului al XX-lea, perioada de 
maximă înflorire al feroneriei populare din Bihor. 

Lucriarea lui Aurel Chiriac constituie un bun cîştigat sub raport 
ştiinţific, atît de istoriografia bihoreană cit şi cea naţională, precum şi 
de etnografie, debutul de bun augur pretinzînd a fi confirmat şi po
tenţat. 

GHEORGHE GORUN 

Szekely felkeles 1595-1596. Elozmenyei, lefolyasa, kovetkezmenyei 

(Răscoala secuilor din 1595-1596. Antecedente, desfăşurare şi urmări), 
Editura Kriterion, Bucureşti, 1979, 237 p. 

Volumul cuprinde un număr de douăsprezece 1studii ela,boriate de 
cincisprezece istorici, dintre oare remarcăm pe Egyed Akos, Imreh Ist
van, Jak6 Zsigmond, Cami[ Mureşan, Constantin Rezachevici, Ştefan 
Ştefănescu, sub redacţia lui Benko Samu, Demenyi Lajos şi Vekov Ka-
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roly, prilejuite de aniversarea a 380 de ani de l,a răscoala secuilor din 
1595-1596. 

Scopul decliarat al autorilor este acela de a cerceta chestiunea în 
aşa manieră incît să ajute la o mai bună înţelegere a tuturor evenimen
telor istorice legate de răscoală. Structura volumului reflectă fidel in
tenţia autorilor, volumul fiind împărţit în două părţi, prima dedicată 
Premiselor socio-economice şi politice ale răscoalei secuilor din anii 1595-
1596, iar a doua Răscoalei secuilor din anii 1595-1596 şi urmărilor ei. 

Autorii analizează pe larg evoluţia societăţii secuieşti începînd din 
secolul al XIV-iea şi pînă în preajma răscoalei :(Jak6 Zs.), organizarea 
teritorial-administrativă ia secuilor în secolul al XVI-lea, insistînd asu
pra organizării şi atribuţiillor scaunelor şi a satului secuiesc (Liviu Mol
dovan şi Pal Antal Sandor), şi sistemul militar şi organizarea armatei 
secuilor pînă l:a răscoala din 1562 şi după aceasta (Egyed Akos). Un 
loc distinct în volum îl ocupă mişcările sociale anterioare celei din 1595-
1596, respectiv răscoa[a din 1562 '(Demenyi L.), precum şi mişcările so
ciale secuieşti din perioada 1562-1595 (Magyari A. şi Borbath Karoly) 
şi ecoul acrstora în rîndul populaţiei româneşti şi săseşti din Transilva
nia (P. Binder şi Szekely Z.). 

Studiul ,eentral al volumului îi aparţine lui Demenyi Lajos, care se 
ocupă pe brg de răscoală din 1595-1596, de la izbucnirea ei şi pînă la 
,,carnavalul sîngeros" din 1596 oare încheie răscoala, prin înfrîngerea ei. 
Acelaşi autor dezbate relaţiile dintre Mihai Viteazul şi secui, precum 
şi principalele aspecte ale politicii principilor transilvăneni faţă de se
cui de la începutul secolului al XVII-lea. Separat este tmtată problema 
relaţiilor dintre secui şi Ţara Românească în perioada următoare dom
niei lui Mihai Viteazul (C. Rezachevici). în finalul volumului este pre
zentată structura economică şi socială ,a satului secuiesc de la sf'irşitul 
secolului al XVI-lea şi începutul secollului al XVII-lea, dezbătîndu....se 
progresele realiz,ate în urma răscoalei i(Imreh I. 'Şi Pataki J.) şi cîteva 
probleme ridicate de răscoala secuilor din 1595-1596 din punctul de 
vedere al cercetării marxiste ,a istoriei (Fazekas J.). 

Fără îndoială că răscoaila secuilor din 1595-1596 se deosebeşte de 
celălalte mişcări sociale din Transilvania medievală, ca răscoala de L1 
Bobîlna, sau războiul condus de Gheorghe Doja. Dar ,aşa cw11 sublini
ază şi Fazekas Janos, paralelismuil dintre aceste mişcări şi răscoiala în 
chestiune se impune de la sine prin caracterul net antifeudal al acestora. 
Faptul că secuii au pretins restabilirea integrală a libertăţii lor, atit ce::i 
personală, cit şi cea care privea comunitiatea în ansamblu, nu este totuşi 
o noutate. 1n ultima sa fază şi răscoa'la de I,a Bobîlna viza acelaşi lucru, 
eventual formularea ei în program este mai puţin fe1,mă. Iar răscoala 
lui Horea este şi mai radicală, cînd îşi pune în program desfiinţ,area 
nobilimii, însăşi eradicarea sistemului social feudal. 

O atenţie specială merită studiul dedicat relaţiillor dintre Mihai 
Viteazul şi secui. Această legătură se încadrează in tradiţie, secuii spri-
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jinind luptele antiotomane conduse şi de alţi voievozi ramam. Ceea ce 
însă ronstituie o noutate, este faptul că secuii se adresează lui Mihai 
în chestiunea libertăţilor lor pierdute, în speranţa că voievodUJl unifica
tor le va satisface cerinţele. Mihai le confirmă libertăţile în mai multe 
rînduri, obţinînd prin aceasta adeziunea majorităţii secuilor purtători 
de arme, care vor lupta de partea lui în bătăliia de 1la Şelimbăr. Drumul 
odată jalonat, principii Triansilvaniei de după 1600 îl vor străbate cu 
mai mult sau mai puţin curaj, în funcţie de realităţile concrete din ţoră. 
Rămîne un bun dştigat faptul că secuii înfrînţi în răscoala din 1595-159G, 
îşi vor recîştiga libertăţile după anul 1600 graţie modelului oferit de 
Mihai Viteazul. 

Volumul este încheiat cu aparatul critic cuvenit, foarte bine pus la 
punct. Ar fi fost de dorit un rezumat într-una sau mai multe limbi de 
circulaţie mondială, chiiar dacă cititorul necunoscător al llimbii maghiare 
îşi poate face o idee despre structura cărţii, pe baza sumarului tradus 
în cinci limbi. 

GHEORGHE GORUN 

DAMASCHIN BOJINCĂ, 

Scrieri. De la idealul luminării la idealul naţional. 
Studiu introductiv, selecţie de te~te şi note de Nicolae Bocşan, Edi

tura Facla, Timişoara, 1978, 163 p.+14 ilustr. 

Cartea începe cu o bună definire a epocii de sfîrşit a iluminismu
lui românesc •în Transilvania şi părţile sale vestice, încadrînd în mişca
rea culturaiă a epocii opera Jui Damaschin Bojincă. Însumînd cele ştiute 
pînă acum, alăturîndu-le date inedite, Nicolae Bocşan, dă o bună biogra
fie a cărturiarului. Surprinde bine perioada de început, a studiilor la 
Oradea şi Pesta şf aduce o contribuţie interesantă la Bibliografia româ
nească veche, indicîndu-1 pe Bojincă autor al scrierii: ,,Tristă cuvîntare la 
îngroparea lui Naum Petrovici, imprimată în 1824, la Buda (sub numele 
Toma Popovici), oraş unde, între 1827 şi 1833 a desfăşurat o bogată acti
vitate publicistică şi culturală. înfăţişează apoi, într-o clară viziune, ,,pe
rioada ieşeană" din viaţa şi activitatea cărturarului, în postură de lumină
tor şi luptător acolo în Moldova consacrîndu-se, de fapt, deopotrivă, 
idealului luminării şi idealului naţional. 

Gruparea scrierilor, a operei lui Bojincă, este interesantă şi nouă. 
Nicolae Bocşan, în deplin ,acord cu spiritul epocii, dă întîietate scrierilor 
polemice, ediţiilor Animadversio şi Răspundere desgurzătoare, prima apă
rută în limba latină, cealaltă în llimba română ,, ... ca să o înţeleagă şi 
să o judece şi învăţaţii a(i) tuturor naţiilor străine, cărora sint cunos-
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